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Braşovt, Mercuiţ 18 (30) Haiu

BraşovQ, 17 Maiu st. v. 1888.
„Bismark poruncesee în Un

garia ! ■*
Strigătuln acesta, cn care  ̂ a 

fostu întrerupta de pe băncile stân
gei estreme ministrulu-preşedinte 
Tisza tocmai pe când vorbea de 
încurcătura situaţiunei politice şi 
(le probabilitatea, că esposanţii un
guri, cari ara lua parte la esposi- 
ţiunea universală din Parisu în 
anulă viitorii, ara pute se sufere 
pagube, isbucnindu unu resboiu, 
caracteriseză întrega discusiune, ce 
s’a încinsu în dieta ungară asupra 
interpelării lui Helfy; ela ne es- 
plică încă şi impresiunea sensaţio- 
nală ce au făcut’ o declarările d-lui 
Tisza, a căroru cuprinsu 1’amu îm
părtăşită cetitoriloru noştri înnu- 
merulu de erî.

Decă d-lu Tisza ar ii vorbitu 
mai liniştită şi n’ar fiatinsu corda 
delicată a raporturiloru deplora- 
bile politice dintre marile state ale 
Europei şi decă n’ar fi vorbitu de 
posibilitatea ca viitorea esposiţiune 
din Parisu se iiă turburată prin- 
tr’unu resboiu, discursulu lui ar fi 
fostu luatu simplu la cunoscinţa 
fără nici o emoţiune. Astfelu înse 
declarările sale au produsu pretu
tindeni şi mai cu s e m ă  în Francia 
unu adencă resentimenţu.

Cu deosebire îndoielile, ce le-a 
esprimatu d-Iu Tisza în privinţa 
tăriei şi stabilităţii guvernului fran- 
cesîi, 4icendu că nu-i siguru că a- 
cestu guvernu va sci feri culorile 
Ungariei de batjocurire, când ar 
fi desfăşurate la esposiţia din 1889, 
au trebuită se iacă cea mai rea 
impresiune în Paris.

,,Dlu Tisza“ —  serie „N. fr. 
Presse“ — „a zugrăvită ic6na, cum 
în momentulu când va sosi scirea, 
că s’a ruptă pacea şi oştirile ger
mane s’au pusă în mişcare, massele 
din Paris se voră rostogoli pe sţrade, 
cum voru batjocuri pe aliaţii im
periului germană, sferticându ste. 
gulu ungurescu şi necinstindă em
blemele s-lui Ştefană. Nici mă- 
cară pentr’unu singura ană nu vo- 
iesce se garanteze guvernulu un- 
gurescă pacea, şi celă ce va ceti 
vorbirea lui Tisza va fi cuprinsu 
de fiori. Impresiunea acestei vorbiri va 
fi cu atâtu mai tare, cu câtu ea vine 
ca unu resunetu din Germania. Con- 
trolulă paşporteloră la graniţa din- 
,tre Francia şi Alsaţia s’a înăsprită,

- organulă principelui Bismark p6rtă 
unu limbagiu aspru contra Rusiei, 
precum de multe luni nu l’a mai 
purtată, şi negura unei seriose di
scordanţe se aşe4ă erăşî peste con
tinentală nostru..,“

Unuia din organele de frunte 
ale d-lui Tisza, vrendu se moti
veze discursulu. acestuia, tornă 
numai oleu pe foca.

X>ice mai întâiu „Pester Lloyd*’ 
pa în Ungaria nu se semte ca o 
necesitate industrială participarea 
la esposiţia francesă. Ungurii nu 
potu aştepta dela ea onoruri şi recu- 
noscinţă, pentru că le lipsesce Fran- 
cesiloru înclinarea de ai considera 
ca egali şi coordinaţi în valore, 
şi după părerea Francesiloril Un
gurii se ţinu de poporele cul
turale încă „nerecepte,“ Un-

gana li se înfăţişeza încă^ ca o 
ţâra interesantă o „ţâră de ţigani“ 
(„pays de Tziganes“). Acesta este 
a se atribui numai „lipsei de pri
cepere etnografică a Francesiloră 
şi unei îngâmfări órecare de cul
tură, care le turbură sensulă pen
tru apreţiarea unei civilisaţiuni 
mai tinere.“

Fóia tiszaistă recunósce mai 
departe, că politica pledeză mai 
alesü în contra participării Un
gariei la esposiţia din Parisu. In 
prima liniă, 4ice ea, suntü consi- 
deraţiunile faţă cu sentimentele 
dinastiei, căci eaposiţiunea în 1889 
formeză unü íelü de apoteosa a 
maréi revoluţiunî, căreia i-a că 
4utu victimă o fiică a casei dom- 
nitóre habsburgice, consideraţiuni 
cari îi suntu fiecărui Unguru mai 
preţiose decât ü consideraţiunile 
faţă cu sensibilitatea France
silorü.

Caracteristicii este numai, că 
d-la Tizsa în vorbirea sa n’a amin
tita cu nici unü cuvéntü conside
raţiunile aceste faţa cu dinastia. 
Par’că s’ar fi feritü de aşa ceva. 
N. fr. Presse“ , vrea se esplice 

acâstă surprin4etore tăcere prin 
alte consideraţiuni, ce 4i°e câ 
le-arü fi avutü ministrulu-preşe- 
dinte. „Tisza“ scie — 4̂ °® 
vienesă — că memoria propriei re
voluţiunî este încă tar© în Un
garia, elü sémte că argumentulu 
cu' osândirea la mórte a fiicei 
Maria Theresiei n’ar fi avutü nici 
unü efectü, de aceea a întrebuin
ţ a i  tonulü acela, c a re  spariă mai 
multü pe parlamente“ .

Dér chiar admiţendii acésta, 
este şi remâne lucru straniu, că 
unü ministru-preşedinte nu se în
cumetă a da pe faţă înaintea par
lamentului „sentimentele sale de 
lealitate şi de devotamentü cătră 
tronü“ , şi semărginesce a parada 
cu ele numai în foile sale.

De aceea ni sé pare, că iii rea
litate numai motivulü din urmă, 
ce’lu înşiră „Pester Lloyd“ a fost 
deci4etorü în atitudinea d-lui Tisza, 
adecă „consideraţiunea faţă cu 
aliatulü şi amiculü, a căruia duş- 
manü de mórte suntü Francesii“ .

Acésta a voitü se-o esprime şi 
acelü deputatü din stânga estremă 
maghiară, care a strigatü*. „prin
cipele Bismark poruncesce în Un
garia“ . Organulü lui Tisza supe- 
rat, că s’a adusü în desbatere numele 
lui Bismark, íntrébá ironicüpecei 
din stânga: „nu cumva vé place 
mai bine Bonlanger ?“ „ celü ce 
întinde mâna autocraţiei rusesci, 
care în trecutü a comisü o crimă 
sángerósá contra Ungariei şi care 
şi în presentü ameninţă a lovi cu 
sabia esistenţa naţională a Ungu-
rilorü“ .....

Fiindcă în afacerea participării 
la esposiţia din Parist se puse 
atâta greutate pe „reputaţiunea 
politică a Ungariei“ şi pe respec
tarea sensibilităţii Germaniei, de- 
claraţiunile d-lui Tisza câştigă unu 
caracterü ostilü faţă cu Francesii 
şi aceştia ílü şi privescü ca ostilu.

După cum ,ni se. teiegrafiază, 
foile francese consideră vorbirea 
d-lui Tisza ca o provocare şi o

insulta contra Franciéi. Tisza, 4ice 
„Liberté^, a întrecutü pe Bismarck 
cu atacurile îndreptate la adresa 
Francesilôtü.

Pe Fraiicesi nu i-ara fi turbu- 
ratü de locü décá li s’ar fi spusü 
simplu, că Ungaria nu voiesce se 
participe nici într’ujiü feliu la es- 
posiţiunea lorü în 1889, ceea ce-i 
turbură însë aşa de multü este mo
tivarea acestei neparticipări, care 
face se apară ministrulü preşe
dinte ungurescü ca unü pio- 
nerü alü principelui Bismark în 
contra Franciéi.

Se vorbesce că Francia voiesce 
se facă şi paşi diplomatici la Yiena, 
din causa vorbirei d-lui Tisza şi 
că se pregátescü interpelaţiuni în 
camera francesă.

Décá vomü pune faţă cu ge
nerala desaprobare ce-o întîmpină 
vorbirea d-lui Tisza în Parisü fap* 
tulü, că foile din Berlinü o aplau- 
dézá, ca o dovadă despre conglă- 
suirea Germaniei şi Austro-Unga- 
riei în tó te cestiunile politice, a ■ 
tunci vrêndü nevrêndü trebue së 
ne íntórcemü la cuvintele kossu- 
thistului din dietă, care a esclamatu*-

„Bismark poruncesce în Unga
ria!“

Alegerea din CaranseM  şi foile unguresc!.
Este de interesü sé cunóscemü 

părerile foilorü unguresci asupra 
alegerei severşite Sâmbăta trecută, 
precum şi informaţiunile destulü 
de contra4icétóre ce le-au primitu 
ele despre actulü alegerii şi moti
vele ei. Le reproducemü deocam
dată reservându-ne a le comenta 

îpă ce vomü avé informaţiunî 
sigure despre cele petrecute :

^Egyetértés“, organulü principală alü 
clubului stângei estreme, a căruia preşe
dinte a fostü odinioră Ludovică Mocsary, 
scrie despre alegerea lui următorele:

„In Caransebeş s’a] f&cută astădl noua 
egere, şi resultatulă er este de natură 

ca cu dreptă cuventă sS-lă putemă sa
luta ca o cucerire a cercului lăsată pănă 
acuma din causa demonstraţiunei naţio
naliste fără representantă, ö cucerire îna
intea sânţeniei constituţiei maghiare şi 
ca o împăcare a lui cu idea patriotismu
lui maghiară. Alesulă de acli este 
Ludovică Mocsary, odinioră preşedinte 
ală partidei independente şi dela 48, ale 
căruia vederi individuale în cestiunea na- 
ţionalităţiloră s’au putută condamna, dér 
ală căruia patriotismă curată maghiară ni
meni nu’lă póte trage la îndoi&ă şi a 
căruia absenţă din cameră fără deose
bire de partidă auputut’o numai regreta 
toţi aceia, cari sciu sé apreţieze în des- 
baterile nóstre parlamentaré convingérile 
lui serióse, cunoscinţele lui temeinice, 
puterea lui de gândire şi ponderositatea 
trecutului lui mare politică. Décá to
tuşi Vară alia unii, cari asupra întenţi- 
uniloră esprimáte în acéstá alegere ară 
aVe estreme scrupule din causă, că ale
gătorii cercului suntă Romani şi că ale 
^erea a pus’ó la cale Traiană Doda, 
nici aceştia n’ară trebui sé trécá cu ve
derea, că Ludovică Mocsary n a fîicută 
înainte de alegere înaintea cercului elec 
torală nici o promisiune şi nu şi-a’des-’ 
voltată nici ună programă şi despre 
densulă nimeni nu póte presupune, că 
trecendă pesté Vederile sale cunoscute

_— , 
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va lăsa sS fiă influinţată de oportuni
tatea posiţiunei individuale. Noi privimă 
alegerea lui, ca o cucerire a cercului de 
alegere naţionalistă înaintea ideei de 
stată maghiară şi a patriotismului ma
ghiară. Nu ne îndoimă că şi parlamentulă 
maghiară, când va saluta din nou pe 
Ludovică Mocsâry între membrii s$i, 
totodată va documenta, că faţă cu na
ţionalităţile nu’lă conduce suspiţiunea 
şi ideea esclusivităţii şi că bucurosă va 
lua în semă opiniunile sincere patriotice 
decă să şi depărteză de modulă de gân
dire comună.* •

, Pester Lloyd“ scrie următorele:
„Ludovică Mocsary a fostă alesă 

d»» partida naţionalităţiloră cu aclama- 
ţiune ca deputată ală Caransebeşului. 
Mocsary îşi va esercita mandatulă după. 
înţelegerea ce a avut’o şi va intra în 
dietă. înainte de alegere elă a declarată, 
că primesce mandatulă pe basa progra
mului (lela Sibiiu, afară de acelă punctă, 
care nu recunosce uniunea Ardeiului cu 
Ungaria. La actulă de alegere nu s’a 
vedută nici ună singură stindardă. Ale
gerea lui Mocsary era încă de mai multe 
săptămâni proiectată, ca ultima ratio; 
cumcă ea s’a făcută deja astădl acesta 
o motiveză cei informaţi clicendă, că de 
astă-dată alegătorii români au venită în 
numără multă mai mică şi că şi alte 
semne arată, că massa alegătoriloră nu 
prea vre să înţelegă politica de absti
nenţă practicată de Doda şi de omenii 
săi. In asemeni împrejurări naţionaliştii 
n’au cutezată se mai repeteze încă odată 
acestă comediă cam costisitore şi aşa 
s’au decisă în ultimulă momentă pentru 
alegerea lui Mocsary, cu care pare a fi 
terminată Odysea alegerei din Caran- 
sebeşă pentru acestă sesiune“ .

„Budapesti Hirlapu se esprimă ast- 
feliu :

Traian Doda şi aderenţii săi aveau 
încă Vineri dimineţă planulă de a alege 
pe bogatulă advocată Coriolană Bredi- 
ceanu, dér numai cu condiţiunea, décá, 
la esemplulă lui Doda şi Popoviciu nici, 
densulă nu va intra în dietă .şi pe 
lângă acésta nu va abdice de mandată. 
Brediceanu se vede că s’a supusü aces
tei conditiunl, dér în anumite cercuri de 
amici i-a scăpată vorba, că décá odată 
va primi mandatulă se va mai .gândi. 
Acéstá declarare a ajunsă la urechile co
mitetului centrală, care a lăsată se cadă 
candidatura şi{s<’ş adresat
la d-lfíJl)öda peiitrú lină aîtii candidată. 
S’a mai adausă la acésta şi împrejura
rea, că comitetulă centrală n’a avută 
destui bani; pănă acum fiăcare alegere 
a costată la 3000 de fl. pentru-eă fiăcare 
alegătoră primea câte 2 fl. Brediceanu 
şi partida lui refusau de a da bani şi aşa 
au candidată-pe Mocsary, care dinainte 
a declarată, că primesce mandatulă şi 
şi programa dela Sibiiu, afară de acelă 
punctă, care vorbesce de autonomia Ar
áéiul ui. E interesantă şi caracteristică, 
că literile credenţionale sună pe numele 
„Ludovic Mocsariu“ .

SOIRILE pn.EI.
Se vorbesce că la esamenele de ma

turitate şi la cele semestraM dela gimna- 
siulă română gr. or. din Braşovă va 
asista în anulă acesta şi Escelenţa Sa 
părintele Metropolită Mirmu Romanu.

* * *
Ministrulă de honvedi a ordonată
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ca batáliónelórü de \hónve<$ singuratice 
sé ü. se împartă, câte 40 părecM de opinat 
pentru aceia dintre recruţi, cari nu Sunt 
dedaţi a purta cipicii (bakáiics) şi în; ur
ma acesta suferü adeseori de rosurâ. la 
picioră. La exerciţiile dili anulü acesta 
se vorü întrebuinţa pentru*, prima oră Q* 
pincile. — Ca mâne vomă au<fi pe foile 
şoviniste plângendu-se, că se valahiseză 
honvedii din causa opinceloru. ce le vor 
purta parte dintr’enşii.

** *
In urma unei ordinaţiuni mai nouă 

a maistrului ungurescö de honvezi, din 
muncitorii obligaţi la serviciulă glóte- 
lorü se vorü forma ín casü. de résboiu 
aşa numitele clase de muncitori. Aceşti 
muncitori se vorü aplica parte la servi
ciile de casă, parte la servicii de ate- 
lierü.

*
, * *

Erăşl a păţit'o o trupă de teatralistt 
ungur esd, cari trecéndü prin Alba-Iulia, 
se opriră aici pentru a da trei produc- 
ţiunl. O singură producţiune ínsé li-a 
fostă peste capă de ajunsă pentru a se 
convinge de marele fiasco ce-i aştâptă, 
şi o luară la sánétósa în altă parte.

*̂ A
Venitulă brutü alü căiloru ferate r. 

tmguresci dela prima Ianuarie şi pănă la
19 Maiu n. c. a fostă de 10,037.285 îl., 
mai multü cu 437.280 fl., ca în aceeaşi 
periodă a anului trecutü.

** *
Junimea stúdiósa dela gimnasiulu gr. 

cat. romcn< rí din Náséudü învită la Maia- 
lulu ce se va ţine la 25 Maiu st. v. (6 
Iuniu st. n.) în „Castrulă“ din Náséudü, 
eventualü în hotelulă vRahova.w Ince- 
putulü la 10 óre a. m.

*
In Bucurescl a apárutü unü nou 

diarü cotidianü : „D rep ta tea alü căruia 
directorü politicü este d-lü Nicolae Fleva.

• ❖* *
Pentru es amin are a aspirantilorü din 

Románia la postulü de ataşată de lega- 
ţitme s’au numită ca membrii ín comisi- 
une d-nii Crátunescu Nicolae, Iacobü Ne- 
gruzi şi Gli. Olánescu.

Consiliulü profesorală alü facultăţei 
de medicină din Bucurescl a delegatü 
pe d. Dr. Sev'creanu sé asiste în numele 
ei la serbările c*e se vorü face la Bo
logna cu ocasia centenarului alü 8-lea 
alü universităţei.

* .* *
Secerătorele cu aparate de legatű sno

pii. D. T. Maiorescu, ministru ad-iţiterim 
alü agriculturei, în România, în dorinţa sa 
de a dota agricultura cu instrumentele cele 
mai perfecţionate şi pentru a se putea de
monstra cultivatoriloră. noştri folósele

FOILETONUL# „GAZ. TRANS.“

(2)

Sn6ve popreşti slavice
istorisite după. F. S. Kraus

IVO f r u Mo s u l u .
Nu sfirşise vorba şi veni sorele, er 

Ivo Frumosultt abia avu vreme să se 
dea din calea lui, er sorele întreba pe 
Ivo: „Ce supărare ai, Ivo Frumosule?“

. Ivo îi răspunse: „Ce supărare ? Mai 
bine nu mă mai întreba, ci spune’mi 
unde suntă curţile craiului Rogacl?“ 
Şi’i povesti apoi sorelui totă păţania sa. 
„0  dragă frate, Ivo Frumosule! De 
când trăiescă nu am au4it de ea, nici 
nu am vă4ut’o, eu tesfătuescă să mergi 
la mama lunei, că feciorulă ei ocolesce 
lumea şi diua şi noptea şi elă îţi va 
spune mai de grabă ceva.“

Ivo Frumosulă porni mai departe, 
să caute' pe mama lunei, ajunse la den
sa şi întreba pe luna, d^r nici ea nu’i 
putu spune nimică ca şi sorele. Luna 
îlă sfătui să mergă la mama ventului şi 
la vântă. Ventulă se află în totă lumea 
prin tote porţile întră, pote va sci elă 
ceva de craiulă Rogaci“ — aşa grăi 
luna.

ce ar putea trage prin introducerea se- 
cerătâişloţft cu aparat^ dê  legatfi snopii, 
a decisă ţinerea, sub auspiciile aaèlui 
njinisteră, :j|e qâmpqJă scolei de" ag^ul- 
tură delà Bfer^trăti, a uniş^oncurstiş de 
secerătore cu aparate de legată snopii, 
în (Jilele de 20 şi Ml Iuîuu st. v Pen-' 
tru recompensarea doneurenţitertt se 3ta  ̂
bilescü trei premMrf; unulft de €500* letL 
altulü de 1000 şi ală treilea de 500 lei.

** *
A  apărută în Liège (Belgia) o operă 

datorită d-lui Henri H. Crémer, ingineră 
de mine, şi intitulată : Richesse , minérale 
de la Roumanie. (Bogăţia minerală a Ro
mâniei.) In citata operă, autorulă, care a 
lucratü în calitate de ingineră la salinele 
din ţ6ră, descrie cu ajutorulü cercet&ri- 
loră ulteriore făcute de alţii, bogăţiile 
subsolului României.

Corespondenţa „Gazetei TransilTaaiei.'1
Selagiu, 23 Maiu 1888. ;

(Institutulu de er ediţii şi economii „Sil- 
vania“. — Fiitârea scotă de fete în Selagiu.
— Despărţ. IX  alü Assodaţiunei. — Unü 

esamenű la satu.)

De ună timpü íncóce se simte în 
societatea română sălăgiană o mişcare,
o însufleţire nobilă spre totă ce este 
bună şi folositorti.

Deja Iöstitutulü nostru de economii 
şi credită „Silvania“ începe a-şî vedi 
fructele sale salutare; sute şi sute de 
proprietari şi economi íncepü a răsufla 
mai liberü, de când acestü InstitUtü în
cepu a-le oferi împrumuturi avantagióse şi 
binevenite pentru de a se scote pe sine 
şi moşiele loră din ghiarele usurarilorü 
f&ră sufletü.

Poporulü védéndu-se sprijinitü, sir- 
guinţa i se potentézá şi privesce cu spe
ranţă în viitorü. Durabilitatea şi pros
peritatea institului nostru este aşa deră 
asigurată chiar prin folósele mari ce le 
aduce, câştigându-şl toiü mai multü în
crederea şi sprijinulü publicului. Dovadă 
împrejurarea, că deşi din capitalulü de 
75 mii mai lipsescă încă douS versamjnte 
totuşi posede deja o circulaţiune în bani 
de 225 mii fi. v. a.

De multă s’a semţită în Selagiu 
lipsa unei şcole române de. fetiţe; spre 
realisarea acestei dorinţe s’au consfătuită 
de multü şi de multe ori pionerii eul- 
turei sălăgene, însă tóté riupiai încetulă 
cu íncetulü s’áu pututü realisa.

După constituirea „Reuniunei Fe- 
meiloră române selăgiene“, în anulă 1880, 
s’au ţinută adunări generale anuale îm
preunate cu concerte, tombole şi petre
ceri, în favorulă fondului Reuniunei, care 
se compunea numai din taxele membri- 
loră. Şi putemă afirma, că pe lângă acea,

Ce se facă bietulă Ivo Frumosulă? 
Se porni érá la drumă, să caute pe mama 
ventului; o găsi şi îi povesti ce-a păţită 
şi ce doresce. Ea îi (fise: „Du-te dra- 
gulă meu, ascunde-te repede, că acuşi 
acuşi îmi soseşte feciorulă acasă. Şi’i 
mâniosă şi turbată, că ană de ană tre- 
bue sé totă alerge şi nici odată nu se 
póte odihni cum să cade.“ Nu sfîrşi 
vorba şi să şi apropiă ventulă suflândă, 
ér casa p’aci era sé se réstórne. „Mamă 
mirosă a sufletă de omă aici, ce vre 
elă cu mine ?“ Mama îlă domoli şi îi 
povesti, că Ivo Frumosulă e în casă şi 
că doresce să afle unde suntă curţile 
craiului Rogacl. „La calulă cu cóma de 
aură!u Aşa răspunse ventulă şi porni 
érá în lumea largă.

După ce s’a cam depărtată mama 
ventului îi găti lui Ivo Frumosulă doi
sprezece punţi de luminare şi ii spuse 
că va trebui să trecă prin o peşteră în- 
tunecosă, pănă ce va ajunge într’o li- 
vade, unde paste calulă cu cóma de 
aură. Aşa îi spuse şi îlă duse pe Ivo 
Frumosulă la gura peşterei. Intrândă 
în peştere, îşi lua rămasă bună dela 
mama ventului, îşi aprinse o luminare 
şi porni înainte. Cum s’a sfîrşită lumi
narea, aprinse a doua, apoi a treia, a 
patra pănă ce’i mai rămăsese numai

că Reuniunea ca corporaţiune servesce 
..#pre înaintarea culturei femeiloră române, 
fiaai dispune şi de unii mică fondă ca 
de 2000 fl., cu care erăşl nmnai scopu
rile culturale ale femeii române sălăgene 
se potft înainta. ' .

Numai una ar fi de dorită; ca cu 
ocâsiţinea; adiiiJărilopă generale ale Beu* 
niuaei, camiteţele arangiaţore respeoiive.; 
să-şi ţină de sânta datorinţă a-şl pregăti 
cu cea mai scrupulosă atenţiune bilan- 
ţulft asupra eTogateloră şi percepţiuniloră 
sale; acelă raţiociniu de interesă publică 
să-lă dea publicităţii. în totă estensiunea, 
în unulă din 4iar0le nostre cuotidiane, 
ca astfelă să se încunjure unele suscep
tibilităţi ce se ivescă după decursulă 
acelora adunări. In casă când comite- 
tulă aranjatoră ar întâr4ia a satisface 
acestui obligamentă, să fiă admoniată de 
cătră comitetulă permanentă ală Reu
niunei.

In anulă curentă adunarea gene
rală a Reuniunei se va ţine în comuna 
Domnină lângă Cehu, tragă atenţiunea 
celoră competenţi, ca ou acea ocasiune 
ospeţii să nu fiă espuşl vecsaţiunei cu- 
tăruiva ospătară, precum a fostă în Bu
ciumi, unde ună biletă de prân4ă costa
1 fl. 50 cr. şi totuşi pe timpulă prân- 
4ului nici mese, nici scaune, ci aşa efi- 
cendă ospeţii şi le-au improvisattt; afară 
de aceea, mâncările n’au fostă gustose, 
ba nici n’au ajunsă, măcară că banii de 
prân4ă, bine pipăraţi, i-au sciută primi 
dela toţi. Ar fi consultă, ca comitetulă 
arangiatoră să se îngrijescă de prân4ă, 
să nu fiă ună prân4ă pre scumpă căci 
scopulă nl-e se petrecemă câteva mo
mente în colegialitate, er nu să admirăm 
arta gastronomiei şi banii să alunece în 
punga nu sciu cui şi pentru ce. Să re
vină însă la obiectă :

„Reuniunea Femeiloră române selă- 
gene,“ prin urmare dispunendă de ună 
fondă şi fiindă lipsă iminentă de o scolă 
română de fetiţe în Şimleulă Silvaniei, 
cestiunea înfiinţărei scolei de fetiţe s’a 
ventilată şi în adunarea generală trecută 
a Reuniunei, şi s’a adusă la valore de 
condusă decisiunea, ca ună comitetă 
respectabilă de femei să se îngrijescă 
de întruparea acestei idei nobile, şi cu 
multă satistacţiă putemă accentua, că ni- 
suinţele comitetului n’au rămasă fără 
resultată, S’a emisă ună numără de o- 
bligaţiunl pentru de a-le primi şi sub
scrie inteliginţa şi poporulă cu anumită 
sumă de bani în favorulă scolei de fe
tiţe ; astfelă din aceste obligaţiuni au 
incursă pănă acum peste 200 fl. deşi a- 
ceste obligaţiuni numai cam în a patra 
parte a Selagiului s’au împărţită încă.

Totă în folosulă fiitorei scole ro
mâne de fetiţe s’a arangiată ună maială

una din cei doispredece punţi. Când ;i 
se stinse muculă celă din urmă ajunse 
într’o livade minunată în mijloculă ei 
păştea calulă cu cóma de aurü, cu şea 
frumosă — să te totă uiţi la elă şi să 
nu te mai saturi. Ivo Frumosulă se a- 
propiâ de elă încetă, cum îlă învăţase 
mama véntúlui, ílü bătu cu palma peste 
şolduri şi ’i 4ise: „Sé fi sánétosü şi 
sprintenă calule dragă !u ,,Să dea Dum- 
ne4eu, Ivo Frumosule! Dér ce gândă 
te aduce pe la noi?“ întreba calulă. Ivo 
îi povesti tóté păţăniile de-a rendulă, şi 
la urmă întrebă unde e palatulă craiu
lui Rogacl? „Tare-i departe, dér de ai 
poftă se mergi pe acolo, încalecă pe 
mine, şi legă-te cu ceva strînsă de şea, 
sé nu ca4i.“

Mare norocă avu Ivo Frumosulü, 
că tocmai îşi luase unü brácmarü nou 
şi trainică, şi’lă desfăcu, încăleca pe cală 
şi se lega strînsă de şea. Calulă îi mai 
spuse odată, sé se ţină bine, ş’apoi o 
porni peste live4l şi peste dealuri de 
credeai că sboră, şi câtă ai clipi din 
ochi nu se mai zăria nici calulă, nici 
Ivo Frumosulü.

Nu trecuse multă vreme şi iată că 
ajungă înaintea unui paiaţă frumosă, pa
latulă se afla în mijloculă unei grădini. 
„Amă ajunsă acum şi la craiulă Rogacl

în Şimleulă Silvaniei la 8 Maiu a. c. 
care împreunată fiindă cu tombola, a a- 
dusă ună venită netă de peste 100 fl. 
v. a. Sra mai împărţită în acestă scopü 
prin conjitetulă Reuniunei ună însem
nată numără de cutii de tinichea (per- 
şiurl, puşculiţe) pela familiile cari cadü 
mai în centru, ca în acele së se strîngă 
denarii carităţii dela 6speţii casei.

(Va urma.)

Dela camera comercială.
Camera comercială şi industrială din 

Braşovă e încunosciinţată din partea di
recţiunii căiloră ferate ungare de stată, 
cumcă a escrisă o pertractare de oferta 
pe 4iua de 10(22) Iuniu a. c., 12 ore din 
4i, pentru liferarea a 60,000 bucăţi da 
traverse din lemnă de fagă.

Escrierea menţionată se pote vede 
în căncelaria camerei comerciale şi in
dustriale din Braşovă.

Dare ie semă şi mnlţămita publică.
Şimlmlii Silvaniei, 15 Maiu 1888.

(Fine.)
D-na Lucreţia Curea din S. Georgiu, 

d-na Maria Gavrişiu din Bogdana, d-na 
Eugenia Flonta, d-na Sofia Selăgianu 
din Căţelulă română, d-na Maria Gheţie 
din Şieredeiu, d-na Emilia Popă n. Ma- 
nusiu din Zelau, d-na Letiţia Trenca 
din S. Georgiu, d4ă Ladislau Vajda, d-lü 
Stefan Galea, d-na Ana Popă n. Lemeny 
din Cluşiu; d-lă Dr. Ioană Nechita din 
Zelau, d-na Elena Maxim din Buciumi, 
d-na Ana Mica din Sz. Odorheiu ; d-na 
Veronica Simonă, d-na Elena Simeonű 
din Răstolţulă mare, d-ra Elena Branu 
din Uinemet, d-na Emilia Orian din 
Giseră, Anastasia Albu din Ninişă, Oniţia 
Barbanţia, Catarina Barbanţia din Nireşti 
d-na Victoria Lupanu din Baia mare, 
d-na Maria Ciontea n. Pop din Sisiesci, 
d-lă Constantin Lucaciu din Baia mare, 
d-na Nina Var vari din Birseulă de süsü, 
d-na Anna Mureşianu din Bodia, d-na 
Paulina Curea din Paresia, d-na Ana 
Morariu din Almaşulă mare ; Anisia Fi- 
cuţiu din Bogdana, Maria Banutiu din 
Bogdana, dómna Veronica Papiriu n. 
Popă din Ciumerna; domnlă Ionă Ger
mană teologă; dómnna Anastasia Mol- 
dovană din Agrigiu, d-na Bania Ida. 
d-na Ana Punguţiu din Buciumi; Anion 
Bănuţă, Dochia Vlaicu din Bogdana, 
Ana Gogu din Trăstiia, d-na Veronica 
Liscan n. Chitta din Ciseriu, d-şorele 
Rosalia şi Elena Prunduţiu din Agrigiu, 
d-na Iustina Gal din Sueuieu, d-na Ana 
Marincaşiu din Sucuiee, d-na Cornelia 
Popă din Morlaca, d-lă Fengenbaum 
Bernath din Buciumi, d-na Regina Me- 
seşianu din Nestia, d-na Silvia Sadosu, 
d-na Elena Hossu-Longină n. Popă din 
Deva, d-rele Eugenia şi Emilia Trifu din 
Zelau, d-ra Rosalia P. Papiriu, d-ra Iu- 
liana P. Papiriu din Iclodü, d-na Cor
nelia Petrasü din Fizeşu, d-na Veronica 
Popü din Trăsnea, d-na Maria Mironü,

ei te vorü primi cu dragoste în palatü, 
dér t.u sé nu te dai după vorbele lorü 
şi să nu cumva să rămâi acolo, ci vino 
érá la mine, altfelă e vai de dilele tale.“

Aşa vorbi calulă şi dreptă vorbise, 
căci nici nu descălecase bine Ivo Fra- 
mosulă, şi o mulyime de slugi veniră 
dela paiaţă, unii i-au dusă calulă la 
grajdă alţii au mersă cu Ivo la craiulă.

Craiulă l’a primită forte bine, cum 
nu’i era obiceiulă, şi l’au găzduită şi 
ospătată — nici unui craiu nu i-ar fi 
făcută mai mare alaiu şi cinste. Nu’i 
vorbă, lui Ivo Frumosulă îi plăceau 
astea tóté dér nu se putea mira în de- 
ajunsă. că nu zăria pe fata, care svîrlise 
în elă cu mărulă de aeră. O ascunseseră 
şireţii, căci vé4userá ei îndată, că o va lua 
Ivo de nevastă, căci aşa ’i era sortea.

După ce ínsérá, îi gătiră lui Ivo o 
casă, unde sé dórmá, dér elă nu voi sé 
rémaná acolo cu nici ună preţă, lî-a 
spusă că s’a jurată să nu dórmá în casă 
câtă vreme va fi la drumă şi aşa se 
duse la calulă lui în grajdă. Calulă îi 
vorbi, vă4endu’lă că vine: „Bine ai 
f&cută, că ai venită la mine, că fetele 
craiului Rogacl suntă usudele şi vréu 
să ’ţi ia vieţa. Ele nu vréu să te cu
nuni cu a patra fată a craiului şi o as
cundă mereu dinaintea ta căci aşa li s’a



Ír  1 1 0 .
g a z e t a  v a w m .'

$na Mina Faragó n. Must© din Drögu, 
d-na Ludovica Popă din. Stârciu, d-na 
Maria Simonü din Hurediu^ ^ lü  D^ooe* 
triu Coroianu din Santeu, d-lü Teódorü 
Medanü din Hotoanu, d-lü I. Mezei din 
Pragu, d-na Emilia Oaianü dm Supură, 
d-na Flórea Mircea din Bogdandu, d-na 
Maria Cosma din Şimleu, d-ra Aurelia 
Cosma din Şimleu, d-na Francisca Mar- 
cusiu n. Hora din Şimleu, d-naVeromca 
Vicaşiu din Stârciu, d-ra Stefatiia Popü 
din Banişiorft, d-na Eugenia Popö dm 
Iclodü, d-na Victoria Vicaşiu n. Papinu 
din Cosniciu, d-ra Victoria Popü dm 
Ortelecü; d-na Lucreţia Popü, d-na E- 
lena Ciuleanu din BabenI, Irina Rocaşrn 
din Solona, Junimea română dm Ho
toanu, d-ra Ana Seucanü, dommşora 
Elena Tono, d-lü Stefanü Popü din Cá
réi d-lü Vasiliu Pascaşiu, d-lü Teodorü 
Medanü din Hotónti, d-na Iulia Vancu 
din M. Terem, d-ra Teresia Boroştt, d-1 
loanü Kövary Portelecü, d-ra Ana Că
lugării din Sănteu, d-ra Boriska László, 
d-ra Maria Chengi din Portelecü, d-na 
Ana Mironü, d-na Elena Călugăru din
Sántán. ^

Observămă. că obiectele m numără 
de 157 donate conformü premieloră, 
s’au sortită ín favorulü fondului reuniu- 
nei la adunarea generală ţinută în Bu
ciumi la 4 Augustü 1887. ér restulü cu 
ocasiunea maialului din 8 Maiu c. ^

Numele acelorü domni şi domne 
cari pentru augmentarea fondului scólei 
de fete, afară de petrecerea maială au 
binevoitü a face contribuirî, se va pu
blica şi sumele incurse se vorü evita 
publice ou altă pcasiune.

In fLne .atragemü atenţiunea celorü 
interesaţi, că dintre sorţii câştigători de 
tembolă Nrii 3. 19. 31. 42. 47. 57. 58. 
62. 73. 92. 94. 97. 175.187. 269. 295. 408. 
432 473. 612. 619̂  625. 603. 605. 620. 
m '. 696. 762. 779. 803. 874. 877. 957. 
şi 999 au câştigată diferite obiecte ínsé 
pănă acum acelea nu s’au presentatü 
pentru ridicarea căştigurilorfi. Deci po
sesorii acelora suntü invitaţi, ca sorţii 
căştigătorî numiţi mai süsü spre ridica
rea obiectelorü câştigate sé bineyoiéscá 
a-î presenta la preşedintele comitetului 
arángiatorü celü multü pănă la 15 hmm
c. st. n. căci după acestü terminü câş
tigurile neridicate se vorü licita ín fa
vorulü fondului scólei de fete.

Andreiu Cosma, Joanu Lazaru,
preşedinţi?. secretar*.

örabit este cerată «rai cu sémit : 
a) Décá se adeveresce prin cercetări 

că animalulü, care a muşcattt pe omü, ar 
a fostü ín ádevérü turbatü; b) Décá muş
cătura s’a f&cutüpe părţi neacoperite de 
vestminte, séu décá vestmintele s’au ruptü 
la muşcare; c) Décá nu au trecutü mai 
multü de 20f 4ile dela muşcătură.

2. Déca au trecutü mai multü de 20 
de 4ile dela muşcătură, omulü muşcată se 
póte supune căutărei, însă acésta va avé 
mai puţini sorţi de isbândă pentru pre
întâmpinarea bóléi.

3. Căutarea persónelorü muşcate de 
mai multü de 3 luni are şi mai puţini 
sorţi de isbândă, de óre-ce turbarea se 
ivesce la omü mai cu séma la 40 pănă 
la 60 cjile după muşcătură şi fiind-că boia 
isbucnesce rare-ori mai târ4iu de 3 luni 
după muşcare. ,1̂

4. Persónele muşcate de animale tur
bate séu bănuite turbate, cari se vorü în
făţişa la institută pentru a fi căutate, să 
aducă, décá le va fi cu putinţă şi nu se 
va produce multă întâr4iere pentru do
bândirea lui, unü certificatü dela unü me- 
dicü séu veterinarü, care certificatü să 
cuprindă pe câtă se póte următorele:

a) Impregiurările sub cari a fostü 
muşcată persona; b) Simptómele obser
vate la animalulü bánuitü; c) Procesulü 
verbalü alü autopsiei animalului bánuitü.

Áeestü actü va cuprinde următorele : 
animalulü a fostü într’o stare negligiatá, 
murdară şi slabă, decă se gásescü in la- 
ringele, faringele seu în esofagulti lui 
corpuri străine; starea faringeim; decă 
stomaculü conţine corpuri străin©, de ce 
natură şi în ce cătăţime suntü acestea; 
care este starea mucósei stomacului; décá 
intestinele nu conţină părăsite séu le 
siunl mâi însemnate.

5. iCreerii animalului (lupü, câne, pi 
sică) bánuitü fă «e trămită, puşi în gli- 
cerină, la institutulü de bacteriologiă din

i Bucurescl.

Ctr~privire la împărţirea contin
gentului voră fi considerate fabri- 
cele de spirtă pentru economia.
! Proiectulă de lege privitorii la res- 
cumpărarea regalieloră se va pre
senta la tomnă; elă va cuprinde 
despăgubirea posesoriloră şi aren- 
datoriloră de regale.

BerHnu, 29 Maiu. Vorbirei lui 
Tisza asupra esposiţiei din Parisu 
’i se da o mare atenţiune. Ea este 
privită aici ca o dovadă îmbucu- 
ratôre despre paralelitatea dintre 
părerile Germaniei şi Austro-Un- 
gariei în tôte cestiunile politice.

Parisü, 29 Maiu. Declaraţiunile 
lui Tisza au produsü aicea sensa- 
ţiune generală. „Liberté“ numeşce 
vorbirea lui Tisza o provocaţiune 
şi o insultă a franciei. Tism, 4ice, 
a întrecută pe Bismarck cu insultele.

S’a respândită sgomotulă, că 
ministrulü de esterne a însărcinată 
pe ambasador t i iü  F ran c  i e i  
d in  V i  en a de a c o n f e r i  cu 
c o n t e l e  K a l n o k y  din causa 
vorbirei lui Tisza. Probabilü, că 
va urma în camera francesă unü 
respunsü la ea, precum şi interpe 
laţiunî în acésta privinţă.

jresentă unchiului său. Şi-la şi procura 
cu unü preţă de 810 florini. D-lü Ti- 
mary avea totă causa să flă mulţămita 
cu cumpărarea tabloului; căci preţuin- 
du-i-lü unü neguţătoră de obiecte de bele- 
arte din Bruxella, acesta-i oferi pe elă
10.000 de franci, ér museulü de ácolo, 
cătră care se adresa apoi d-lü Timary, 
îi dete 50.000 de franci. Tabloulü este 
adecă unü lucru de artă alü renumitului 
tumătoră de metale, Petru Vischer din 
Nürnberg (născ. 1455, mortü 1529) şire- 
presenţţă resbţoinicl romani în luptă.

Inundaţiunî In America. In urma re
vărsării apeloră. fluviului M i s i s i p i  şi 
rupelorü unui stävilarü, s’au înecată
200.000 acri de páméntü. Recoltele suntü 
pierdute, cirezi întregi de vite s’au íne
catü; circulaţiunea trenurilorü e între
ruptă. __________

KECROLOGtr.
Şubscrişii, cu inima înfrântă de du

rere, aducü la cimoscinţa tuturorü cunos- 
cutilorü trecerea din viâţă a Reverendis- 
simului Domnü Canonicü Ştefană Manfi 
întâmplată în 25 Maiu 1888, în alü 79-lea 
anü alü vieţii.

Nepoţii îngrijitori, în timpulü bătrâ- 
neţelorfi şi morbului îndelungată:

lie contra T u r t a
Direcţia generală a serviciu

lui sanitară dinf Bucurescî publică 
in >Monitorul# Oficialii“ instrucţiu
nile asupra mesuriloru de luată în 
casurî de muşcare a omeniloru de 
cătră animale turbate. Aceste in
strucţiuni suntu:

1. Omenii muşcaţi de vre’ună animală 
turbată (lupă, câne, pisică, etc.) să se în
făţişeze câta mai curendă după muşcă
tură la institutulă de bacteriologiă din 
Bucurescl, strada şi casa Brâncovenu, spre 
H fi Căutaţi.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Sen7, part. ală „Gaz. Trans.u)

Budapesta, 29 Maiu. Atâtu par
lamentului ungurescü, câtă şi ce
lui austtia^ă ’i s’a comttbicată în 
rtxodă oficială, că M a i e s t a t e a  
Sa a c o n v o c a t ă  de l e g a ţ iu -  
n i l e  pen t ru  (Jiua de 9 Iun ie .

Budapest̂ , 29 Maiu. In camera 
ungară a presentatü Baross proiec- 
tulü de lege asupra regularei Por- 
ţilortt de fieru. In desbaterea ge
nerală asupra legei privitóre la 
darea pe spirtü, ministrulü preşe
dinte a risipitü temerile ivite, 4i” 
céndü, că e neapéiiatü necesară a 
se susţinâ micii fabricanţi de spirtă.

DIVERSE.
Ouăie de pescî. Scriitorula englesă 

Bertram afirmă, în ună opa separata ala 
său, că ar fi numărată unuia câte unulă 
ouăle produse de diferiţi pescî. In ştiucă 
a găeit 7,000.000 ouă; în morun 3,400.000; 
în cegă 1. 250,000; în scrumbie 500,000 
etc. Puţini din aceşti pescî se prindă şi 
decă ei unulă pe altuia nu s’ară nimici, 
cei mai mari mâncândă pe cei mai mici, 
navigaţiunea ar deveni imposibilă.

Şi tablourile îşi au sârtea loru. Ina 
inte de asta cu una ană şi mai bine, o 
ţărancă a duse la Timişoră o iconă, învă- 
lită într’o pânzătură, şi o oferi mai mul- 
toră neguţători să o cumpere. Ea spu
nea, că icona (tablou în relief, turnată 
din argintă) este a unei familii nobilitare, 
sărăcite, care e nevoită a-o vinde. D-lui 
N. i se păru, că face bună chilipiră şi 
cumpără tabloulă, care şte arăta a fi an
tică. Voindă-însă a-lifc vinde mai de
parte, pricepătorii specialişti declarară 
tabloulă ca ună lucru fără nici o valore. 
Deci neputându-lă vinde cu nici ună 
preţă, îlă dede în prăvălia unui argin
tară (giuvaergiu); acesta îlă espuse în 
galantară, unde stătu multă timpă, fără 
de a se afla vr’ună cumpărătoră. Mu
rindă, nu de multă, d-lă Emerich Timary, 
fiulă său Bela Timary veni din Belgia 
la Timişora. Tabloulă îi escitâ înteresulă 
şi se hotărî să-lă cumpere, spre a-lă face

Aronü Papiu,
yicenotariu consistorial*, cu soţia :

Amalia Manfi m. Papin.

Cursulü pieţei BraşoTu
din 29 Maiu st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump 8.49 Vênd. 8.51
Argint* românesc* . „ 8.46 V 8.48
Napoleon-d’orI . . . „ 1 0 . 0 2 n 10.04
Lire turcescl . . .  „ 1 1 ^ 2 V) 11.37

10.82 » 10.37
Galbinl . . . . .  „ 5.89 5.92
S cris. fonc. „ Albina“ 6 ° / 0 „ 1 0  L.— Í1

n n n ^U/n r 98.— n 98.50
Ruble rusescl . . . „ 104.— V 105.—
Discontul* . . . .  6 V2-— 8  pe an*.

Cursnltt la bursa de Viena
din 28 Maiu st. n. 1888.

Renta de aur* 4°/0 . ......................97.15
Renta de hârtiă50/0 . . . . .  . . 85.25
împrumutul* căilor* ferate ungare . 151.— 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ost* ungare (1-ma emisiune) . . 95.— 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ost* ungare (2 -a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilor* ierate de

ost* ungare (3-a emisiune) . . 114.50
Galbeni împărătesc! ...................... 5.95
Napoleon-dWl ...................................10.03
Bonuri rurale u n g a r e ..................... 105.20
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.80
Bonuri rurale Banat*-Timiş* . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortire . ’ . . . . 104.50
Bonuri rurale transilvane . . . . . 104.20
Bonuri croato-slavone..................... 105.—
Losurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghedinului.............................. . 123.50
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc*..................................99.—
Renta de argint* austriacă . . . .  80.25
Renta de aur* austriacă................. 109.65
LosurI din 1860 ..............................  134.90
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 8 6 6 .—
Mărci 100 împ. germ ane.................62.12 lj<A
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  126.70
împrumutul* cu premiul* unguresc* 122.25

Editoră şi Redactoră responsabilii : 
Dr. Aurel Mureşianu.

prorocită, că mare nenorocire va da 
pesté ele, de se va întâmpla aşa ceva, 
ai curagiu şi nu te teme, eu te-oiu pre
face într’ună pără din cóma liiea şi aşa 
te-oiu scăpa, căci te voră căuta şi nu te 
vorţt găsi.“ Şi Ivo sje prefăcu mtr unü 
pérü din cóma calului, nici mai grosü 
rád mai subţire, nici mai lungü şi nici 
ütai scurtü, decâta ceilalţi peri, Dumne

zeu l’ar fi putută găsi, dér sufletă de 
^mü ba.

Când era pe la 4ece noptea veniră 
usudele cu mama loră la grajdă sé o- 
móre pe Ivo Frumosulă. Au răscolită 
ântâiu totă gi*ajdulă, tóté unghiurile, dér 
nu l’au putută găsi nicăirî. La urma 
urmeloră rugară pe mama loră să caute 
şi ea, mama merse de*a dreptulă la coma 
calului şi începu să caute. Nu şciu ce 
ă’ar fi întâmplată cu Ivo Frumosulă, de 
n’ar fi cântată tocmai atunci cocosulü. 
Astfelă nu l’au putută găsi usudele, şi 
Ivo Frumosulă scăpa de răutatea loră.

A doua 4i trăi totă aşa de bine, ca 
şi în cea dintâiu, dér n’avű norocü sé 
védá pe fata, nici sé-i dea de urmă. 
Séra au cercată érá să-lă culce în casă, 
dér elă nu se învoi şi se duse în grajdă 
la calulü său calulü Va &cutü muscă de 
aurft în comă, sé-lü scape de mânia usu- 
deloră. Pe la 4ece ele veniră érá cu

mama loră, sé »afle pe Ivo şi .să pună - 
capétü 4ileîora lui. Nu-lü putură găsi şi 
puseră pe mama să caute, Dér cum se 
apropia de cală să-i' caută în comă, cânta 
cocoşulă şi aşa jnici de astă-dată n’au 
putută face nici o ispravă.

A  treia 4̂  ospétará pe Ivo frumo
sulă cum se cuvine, dér mănrdse, cum 
erau, omorîră toţi cocoşii din cetate şi 
de prin prejurü. să nu lét mai stea în 
cale. Dér calulă scia ce-o sé se întâmple 
şi’i poruncise des de diminâţă lui Iyo 
Frumosulă sé caute cu orl-ce preţă să 
găsescă ună ou de găină şi să i-lă pună 
sub şea, Ivo aşa făcu, aduse oulü si-lü 
puse sub şea; pănă la amé4ü oulü se 
clocise., şi pănă séra cocoşultt crescuse 
mere şi se puse la capulü calului pe-o 
poliţă. Séra veni Ivo Framosulü la 
grajdü, să dormă lângă calü ; calulü ílü 
făcu bucătură dfc aurü si-lü ascunse în 
gură. Pe la 4ece veniră usudele, şi de 
astă dată aveau mare nădejde, că nu le 
va mai scăpa Ivo Framosulü. Dér nu-lü 
putură găsi şi puseră pe mama loră sé 
caute; şi efe scia unde e ascunsă Ivo 
Frumosulă. Nici nu se apropiase bine 
de cală, şi cocoşulă dela poliţă începu a 
striga câtă ílü ţineau puterile.

Usudele se făcură focü de meniă, că 
nu isprăviră nimică împotriva lui Ivo

Frumosulă cu tótá puterea lorü şi cum 
au -tfenitü aşa s’au şi întorsă dela grajduri.

Astfelü văzură usudele şi mama lorü, 
că Ivo Framosulü are pe cineva, de-ltt 
apără, şi că nu-i în puterea lorü sé-lü 
onióre îu palatü. Au hotáritü dér sé-i 
dea fata, şi s0-şl cerce apoi érá noroculü 
după ce s’a despărţi Ivo Framosulü de 
calulü lui. A  patra di cer 1̂ I yo dela, 
craiulü RogacI, sé î dea pe fata âe ne
vastă, că elü nu mai vré sé rémáná în 
palatü óspe la craiulü şi că destulü a 
umblatü pănă a datü de curţile lui, cum 
ílü blăstămase fata. Craiulü s’a învoită, 
a chemata pe fata înaintea lui Ivo Fra- 
mosulă şi în diua aceea îi şi cununară.

Ivo FrUmosulă pleca îndată să se 
întorcă acasă, că aşa îlă sfătuise calulă, 
să nu mai rémáná la casele craiului. 
Craiulă i-a dată bogăţii mari, o droşcă 
poleită cu aură şi patra cai‘ de-ai vile- 
loră, apoi îi dete drumulă sé mérgá 
acasă cu nevasta lui. Ivo' Frumosulă îşi 
înhăma calulă înaintea celoră patru cai 
ai craiului, îşi luă 4iua bună dela craiulă 
şi dela omenii lui şi pleca. Ca vântulă 
venise de iute, ca fulgerulü a plecatü 
dela craiulü. Cátü ai clipi din ochi ajunse 
Ia livadea, unde găsise calulü, cátü ai 
clipi odată trecü prin peşteră, pănă unde 
îlă adusese mama vântului. Aici se des

părţi de calulü său şi calulü ílü cinsti 
cu unü pérü. din comă, sé-lü potă chema 
în ajutorü, de va mai da de nevoi şi de 
năcazuri. Sosindă acasă l’au primită ma- 
mă-sa şi tată-său cu mare bucuriă şi nu 
se puteau mira de ajunsü, când le po- 
vestia Ivo Framosulü păţaniile sale. Mai 
alesü tatá-séu se bucura şi credea  ̂ că 
ce-au hotărît usndele nu se va mai împlini.

Dér urma alége. Fata craiului îşi 
iubia bărbatulă din totă inima, căoî era 
vitéza şi harnică, şi se totă temea, , că 
surorile ei nu se voră odihni pănă ce 
nu-şl voră împlini voia cu dânsulti. Şi 
se hotărî dér sé se pázéscá bine. Astfelü 
ín nóptea întâia nu se culca, ci stétü 
deşteptă şi aştepta sé vé4á nu vórü veni 
usujdele. Ivo durmia dusü, că era obositü 
de drumü şi de isprăvirile sale. Pe. la 
4ece noptea năvăliră deodată usudele în 
éas& cu paloşe, să ucidă pe Ivo Frumo- 
sulü, şi l’ar fi ucisü de bună sémá, de 
nú s’ar fi pusü nevasta'sé-lü apere. Ne
vasta birui pe usude şi le ucise şi astfelü 
scăpa Ivo Framosulü de ce-i hotărîse ele 
mai nainte.

Ivo Framosulü a tráitü după aceea 
multă vreme, şi a avutü fcăeţi voinici 
ca şi elü, ér de usude nu s’a mai au4itti 
nimicü de-atuncea...



Nr 110. GAZETA TRANSILVANIEI. 1888”

ALBINA, institutü de creditű şi de economii

Publicafiime
in sensulű art. de lege XXXVI din anulu 1876 § 29.

1. Suma scrisuriforu fonciarî puse în circulaţiune
cu 4iua de 30 Aprilie 1888 face . . . . . . . f i .  996,300.

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipo- 
tecare carî servescü de acoperirea acestorü scrisuri 
fonciarî suntü de. . .........................................  .

3 Valórea hipoteceloru luate de basă lasusnumi-
tele împrumuturi hipotecarî este de . . . . . . 5,185,170.

4. In sensulű § 97 din statute fondulü specialii
pentru asigurarea scrisurilorü fonciarî e de . . . „ 290,018.67 
acesta e indusü în contü separatü şi este plasatü în efecte publice. 

S ib i iu,  în 1 Maiu 1888.

Direcţiunea.

1,117,550.21

Sz. 2623—1888 tkvi. számhoz. 71,1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirré 

teszi, hogy ifj. Albulesz Iuon végrehajtatnak Secereanu Bucur és 
neje végrehajtást szenvedő elleni o. é. 565 frt. tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir törvényszék területén 
levő a hoszufalusi k. jbiroság területén levő a csernátfalusi határon 
fekvő a csernátfalusi 699 sz. tjkben 1203 és 1204 hrsz. a foglalt 
fekvőkre az árverést 426 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fenti ingatlanok az 1888-évi Iulius hó 4-ik 
napján d. e. 9 órakor Csemátfalu községében a község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áí-on 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át 
42 í. 60 c. készpénzben, vagy az 1881 L X  tcz. 42 §-ában jelzett árfolyam
mal számitott és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. alatt kelt 
igazságyügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60 tcz. 170 
fertelmében a bánatpénznek a biróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1888 évi Mártius hó 17-én.
A  kir. törvényszék mint 'tkvi hatóság.'0

Nr. 1349—1887.

PUBLICAŢIUNE.
72̂ —t

Dm partea subscrisei primării comunale se aduce la cunoscinţă publică 
cumcă pe basa ordinaţiunei înaltului ministeriu regiu ungaricü de industriă co- 
merciu şi agricultură din 4 Septemvre 1885 Nr. 46,379 se va ţinea Marţi în 26 
Iuniu a. c. la 10 ore a. m. în cancelaria notariatului din Branulü superiorű lici- 
taţiune publică spre ven4area de 5000 metri cubici lemne de bradü şi molivü 
din pădurea comunală Zsigara apte pentru construcţiă plus oferintelui spre esplo- 
tare în terminü de 4 anî următori, pe lângă observarea planului de esplotareşi 
plătirea preţului de cumpărare în rate anuală anticipative.

Oferte confecţiunate după prescrise şi provădute cu vadiulü recerutö, apoi 
cu timbru de oO cr. încă se vorü primi pănă la ora în care se începe licitati- 
rniea verbală.

Preţuia strigărei s’a statoritü peste totü cu 4000 11. şi amatorii de cumpă
rare au a depune înainte de începerea licitaţiunei una vadiu de 10°/0.

Condiţiunile de vén4are se potü vedea în cancelaria notariatului cercualü 
dm Branulü superiorű în órele oficióse în tote 4ilele.

Se observă, că transportarea lemnelorü se póte efeptui atátü cu canilu. câtă 
şi prin plutire pe apă.

Simia, în 21 Maiu 1888. Primăria comunei
Nicolae Frunteşiu, Raţii.

______ ______ pnmarü. _______________ notarü.
Sz. ‘2563— 1888 p.

Hirdetmény.
<0,3—1

A  brassói kir. törvényszék részéről közhirré tétetik: hogy Königes János 
és társai brassói földbirtokosoknak, Brassó szab. kir. város közönsége összes .bir
tokosai ellen, határtagositas iránt benyujtatt keresete folytán, a megengedhetö- 
ség feletti tárgyalás 1888-ik évi Iulius hó 19-ik napjának délelőtti 10 órájára 
Brassó városában a város házához tűzetett ki melyre az összes érdekeltek az 1880 
évi Augustus 23-án 2364 sz. a. kibocsátott birtok rende utasitas 36-ik §-ában 
irt jogkövetkezmények terhe alatt, azon megjegyzéssel idéztetnek hogy a * taga- 
sitási kereset egy példánya a városi tanácsnál vagy a kir. törvényszéknél a hi
vatalos órák alatt betekinthető.

Brassó, 1888 Május 22-én. A kir. törvszék üléséből.

Subscrisulü consorţiu alü mésarilorű recomandă onora
tului publicü asortimentulü séu de mobile gata de mésarüsi 
îmbrăcate de tapiţiera, de cea mai bună calitate, cu cele mai 
eftine preţuri, în depositulü séu nou deschis % Strada Vămii 
Nr. 5.

Gu distinsă stimă:

Primulu consorţiu braşovânu de mesari pentru 
construcţiuni şi mobile.

fH

B B A Ş O T n j ,
J

P I A Ţ A  M A R E  Nr. 22,
înfiinţată cu începerea anului acestuia, provedută cu cele mai noue mijloce tehnice şi asor

tată cu cele mai moderne tipuri, •

- piimesce şi efectuez;! totti felujfl de lucrăritipografice, precum:

Opuri şi broşure, statute, foi periodice, imprimate artistice în auru, argintu 
şi colori, tabele, etichete de totu feliulU şi esecutat eleganta.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisurl, reco- 
mandaţiuni, cerculare ş. a, 

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore.

Dispunéndü de maşini perfecţionate şi de isvóre eftine pentru procurarea hărtiei, sta
bilimentul nostru tipograficű este în posiţiune a eseuta orî-ce comandă în modulü celü mai 
esactü şi esteticü precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescü în biuroulti tipografiei, Braşovu, piaţa mare
Nr. 22, etagiultt I, cătră stradă. Comandele din afară rugămfi a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovil.


